

Экскурсия по экспозициям школьного музея Боевой славы.

В селе Троицкое Сызранского района действует школьный музей «История села». В «Зале боевой славы» хранятся реликвии истории, подлинные документы и вещи, собранные во время походов и экскурсий, встреч с участниками Великой Отечественной войны, с тружениками тыла, с нашими земляками.

С большой любовью собирают школьники и учителя материалы для музея. Для многих из наших выпускников работа в школьном музее становится школой творческого труда и поиска, общественной активности и гражданственности. Мы, члены группы «Поиск», на современном этапе стараемся не только сохранить музей его экспонаты, но и собрать новый краеведческий материал.

Если бы стены этого музея могли говорить, они бы поведали нам о многих торжественных минутах из жизни школы. Но стены, фотографии- свидетели молчаливые. Зато о многом может рассказать человеческая память. В 1941 году 19 июня были вручены аттестаты ученикам трех 10-х классов. Но не суждено было сбыться их мечтам. Не все вернулись домой с фронта, остались как горькая память у матерей скорбные извещения, с лаконичными «погиб», да письма, наскоро написанные карандашом, в минуты затишья перед боем. 317 фамилии погибших односельчан высечены на памятных досках у Обелиска погибшим воинам.

Среди выпускников Троицкой школы Герой Советского Союза Петр Захаров. Артиллерист П.И. Захаров 14 сентября 1943г. в ходе боев за плацдарм на реке Десне, отражая контратаку пехоты и танков врага, заменил раненого командира орудия, выкатил орудие на прямую наводку и открыл огонь по противнику. В этом бою артиллеристы подбили два танка и уничтожили до 40 гитлеровцев, чем способствовали расширению плацдарма и дальнейшему развитию наступления».

В 2015 году при разработке и реализации социального проекта «И помнит мир спасённый...» активисты школьного музея нашли и изучили информацию о Петре Ивановиче Захарове, составили родословную и установили связь с родственниками, получили от них фотографии, некоторые подлинные документы, связались с Краеведческим музеем города Сызрани, архивом, военкоматом. 7 мая 2017 года на здании школы открыта мемориальная доска, школе присвоено имя Героя Советского Союза.

В селе Троицкое в живых остался один участник Великой Отечественной войны, Кузин Иван Игнатьевич. В мае 2016 года на базе школьного музея прошло яркое, незабываемое мероприятие вечер – портрет «Родник души», посвящённый 95 – летию ветерана Великой Отечественной войны, художнику и поэту Кузину Ивану Игнатьевичу. Гостями праздника были студенты художественного училища, художники и экскурсоводы города Сызрань.

Иван Кузин участвовал в освобождении городов Велижа, Демидова. 24 марта 1944 года под Полоцком его ранило: место для пушки подготовили, он решил сделать рядом укрытие для себя. Начал копать и задел лопатой незамеченную противопехотную мину. Взрывом оторвало большой палец правой руки и ранило правый глаз. На излечении был в Чите с марта по май 1944 года. Там подлечили. Левым глазом стал видеть хорошо. Из Читы его отправили в Польшу. После войны вернулся домой в Троицкое, где стал работать в МТС, в эксплуатационно-техническом узле связи, вплоть до ухода на пенсию.

Иван Кузин научился рисовать и писать картины самостоятельно. Большинство картин раздавал друзьям и знакомым. Часть картин сейчас хранится в сельской школе, часть - в сельской библиотеке. В нашей школе, на выставке вы можете увидеть картины с видами села: Троицкая церковь, старая школа, мельница, натюрморт «Дары осени», дом Дмитриевых, Рыбаки, родник, отдыхает, мост, Осень на Передовом, Осенний пейзаж, лес, Богородская церковь, осень.

«Мы называемся правнуками победы. Мы гордимся тем, что знаем об истории Великой Отечественной войны не только по книгам и фильмам, но и по рассказам наших прадедов. Платонов Алексей Иванович и Рязанов Иван Фёдорович героически воевали на фронтах Великой Отечественной войны. Фотографии, документы и их награды наша семья передала на хранение в школьный музей.

Платонов Алексей Иванович родился в 1920 году, 25 августа, в селе Троицком. До войны работал в родном селе в МТС. В 1940 году был призван на службу в погранвойска, отсюда в 1942 году был отправлен на фронт. Вернулся в 1945 году. Он прошел от Ельца через Курск, Варшаву и до Берлина. За войну у него много наград: «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией», «За боевые заслуги», юбилейные медали. После войны, 7 декабря 1973

года был награждён орденом Трудового Красного Знамени. Прадеда уважало всё село, он был трудолюбивым, добрым и отзывчивым человеком.

Моя прабабушка Платонова Елизавета Степановна сама на фронте не была, но вместе со всей страной испытала все тяготы военного лихолетья. Родилась 1 сентября 1917 года в селе Троицком. С 1938 по 1946 год работала в колхозе. «В войну было тяжело, трудились день-деньской, не разгибая спины, без выходных и праздников. Не работали, когда зимой была пурга, а летом ливень. Все были полуголодные. На фронт, как и другие, посылала бойцам варежки, носки, махорку,» - рассказывала мне прабабушка. Елизавета Степановна в войну получила похоронку на первого мужа Назарова Николая Егоровича, он погиб под Калининградом. Сильно горевала. Но молодость и победа над Германией помогли ей найти в себе силы, чтобы пережить горечь утраты. В 1946 году Елизавета Степановна вышла замуж за моего прадеда Платонова Алексея Ивановича. Жили дружно, много трудились, вырастили дочь, внуков и нас своих правнуков. Я хорошо запомнил, как прабабушка Елизавета Степановна рассказывала мне страшный случай, а по её лицу текли слёзы. Колхозниц послали в Сызрань отгонять скот. В пути на них напали волки. Женщины испугались, отбежали от стада, а волки порезали 10 овец.

Мой прадед Рязанов Иван Фёдорович родился 2 августа 1922 года в соседнем селе Чекалино. Виделись мы с ним часто, я очень любил слушать его рассказы о войне. Он обладал литературным талантом и красочно описывал события тех военных лет, писал статьи в газеты, был внештатным корреспондентом нашей районной газеты «Красное Приволжье». В 19 лет, в 1941 году, он был призван на фронт. Освобождая свою родину от захватчиков, дошёл до Восточной Пруссии. Был контужен, не слышал, лечился в госпитале, потом получил осколочное ранение бедра с повреждением кости и после лечения в военном госпитале был отправлен домой. Имеет награды «За доблесть и отвагу в Великой Отечественной войне», юбилейные медали.

Вспоминая рассказы своих прадедов, я хорошо понимаю сейчас, почему наши воины выстояли и победили в Великой Отечественной войне, почему они через страшное четырёхлетие войны пришли к Победе.

Об этом мы не раз говорили с моим отцом.

Мой отец Рязанов Сергей Анатольевич совсем ещё молод, работает слесарем на заводе в городе Сызрани. Он родился в мирное, спокойное время. Но на его долю тоже выпали военные испытания, ему пришлось познать и боль потерь товарищей,

и огонь, и порох сражений, видеть разрушение и смерть. В 1994 году был призван на службу в ряды Российской Армии в Ростовскую область. В 1996 году добровольцем был отправлен в Чечню. «Первый бой был не страшным, но я стараюсь о нём не вспоминать, » - рассказывал мне отец . « Помогали друзья, надёжное плечо товарища. Было очень трудно, сны снились о родном селе, мама с папой, дедушки с бабушками. Деды- фронтовики писали письма, поддерживали меня очень ».

Я горжусь своими прадедами и отцом, и хорошо понимаю подвиг простого русского солдата, который сделал всё для того, чтобы одержать Победу. Если бы не мой прадедушка и другие солдаты Великой Отечественной войны, то нас могло и не быть на свете. Спасибо деду за Победу!

Мы, члены поисковой группы, хорошо понимаем, что наш школьный музей - это книга памяти нашего села. Связывая в ходе поисковой работы разные поколения, музей пробуждает в подростках чувство милосердия к старшим, к ветеранам войны и труда. Музей формирует в юном гражданине чувство сопричастности ко всему, что происходит в окружающем мире, стремление принять посильное участие в важных событиях, происходящих в России.

Мы члены школьной группы «Поиск»
Рязанов Дмитрий и Рязанова Ксения